

**О замещении уголовной ответственности административной ответственностью  
(на примере назначения наказания в виде штрафа)**

**Научный руководитель – Кленова Татьяна Владимировна**

**Кочкина Марина Андреевна**

*Аспирант*

Самарский национальный исследовательский университет имени академика С.П.  
Королева, Самара, Россия  
*E-mail: brom5@yandex.ru*

Несмотря на то, что и уголовная, и административная ответственность - это самостоятельные виды юридической ответственности, у них есть общие характеристики:

- обусловленность запрещающими правовыми нормами;
- принадлежность к публично-правовой ответственности;
- принадлежность к карательной ответственности;
- использование ряда аналогичных категорий и понятий;
- наличие аналогичных мер воздействия (штраф, обязательные работы, дисквалификация и лишение права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью).

Казалось бы, что в связи с существенным сходством названных видов юридической ответственности возможно их объединение. Такой подход уже усматривается в современном законодательном процессе, когда инициируется расширение круга преступлений небольшой тяжести (уголовных проступков) с последующим их включением в систему административного права, а в уголовном законодательстве расширяется круг преступлений с административной преюдицией.

Однако, административная ответственность наступает в результате совершения административного правонарушения, которое не имеет признака общественной опасности, а уголовная ответственность - вследствие преступления, родовым признаком которого признается общественная опасность деяния [3]. И вполне логично, что наказание за совершение административного правонарушения должно быть менее суровым, по сравнению с уголовным наказанием. Уголовно-правовая санкция в принципе не может применяться за нарушение административно-правового запрета, поскольку соответствующие отрасли права имеют свои специфические предмет и метод регулирования [1].

Устоявшееся мнение о наименьшей суровости административной ответственности, отсутствии серьезных правовых ограничений, лишений, последствий, претерпеваемых лицом, совершившим правонарушение, некоторые современные научные исследователи подвергают сомнению [4].

К сожалению, реализация идеи гуманизации уголовной репрессии, соответственно уголовного законодательства в целом, сопряжена с ужесточением административной ответственности, а значит усилением карательного начала административного законодательства. Как следствие, у уголовного и административного наказаний, в частности у уголовного штрафа и административного штрафа, проявляется всё больше сходств [2]. Размывается граница между уголовной и административной ответственностью.

Стоит отметить, что понятие «штраф» используется многими отраслями права. И только в современном уголовном праве он имеет два значения: штраф выступает в качестве одного из видов наказаний (ст. 46 УК РФ) и иной мерой уголовного-правового характера (гл. 15.2 «Судебный штраф» УК РФ). При этом судебный штраф признается одним из оснований освобождения от уголовной ответственности (ст.76.2 УК РФ).

С позиции административного права штраф является одним из видов административных наказаний (ст. 3.5 КоАП РФ).

Штраф выступает также в роли налоговой санкции согласно п.2 ст.114 НК РФ.

Гражданское законодательство тоже предусматривает штрафы, которые взыскиваются за неисполнение или ненадлежащее исполнение обязательств.

Нормы о штрафе есть и в нормативных правовых актах других отраслей права.

Важно то, что штраф в уголовном праве должен назначаться за преступление в соответствии с его общественной опасностью и данными о физическом лице. Юридическое лицо не может быть признано виновным в соответствии с действующим законодательством. Штраф предусматривается как в конкретных суммах, так и в кратных величинах. Минимальный размер штрафа в УК РФ составляет 5 тысяч рублей, эта же сумма является максимальной суммой штрафа для физических лиц в соответствии с КоАП РФ по общему правилу. Но ст.3.5 КоАП РФ содержит многочисленные исключения из этого правила, следовательно, возникает вопрос о соответствии указанного максимального размера штрафа реальной действительности.

Максимальный штраф для граждан в соответствии с КоАП РФ составляет 500 тысяч рублей, уголовно-правовое законодательство предусматривает максимальный размер штрафа в сумме 5 миллионов рублей. Но анализ уголовно-правовых санкций показывает, что в большинстве статей УК РФ установлен штраф в размере, не превышающем 500 тысяч рублей. То есть в принципе совпадают размеры административного штрафа и штрафа как уголовного наказания.

При сопоставлении санкций УК РФ и КоАП РФ можно заметить, что в целом ряде случаев верхние пределы штрафов за административные правонарушения занимают лидирующую позицию. Принципы соразмерности и справедливости наказания оказываются нарушены при таких законодательных решениях.

Таким образом, пока на законодательном уровне не гарантировано назначение административного наказания менее строгого, чем уголовное наказание, можно утверждать, что ответственность называется административной, а по сущности и методам не отличается от уголовной ответственности [5].

Представляется необходимым четкое разграничение размеров штрафов в УК РФ и КоАП РФ, хотя бы с минимальной разницей по высшему и низшему пределам.

### Источники и литература

- 1) Головки Л.В. Разграничение административной и уголовной ответственности по российскому праву // Lex russica. 2016. №1. С.139-145.
- 2) Денисенко В.В. Административное нарушение и преступление, административная и уголовная ответственность: нетождественное сходство // Материалы VIII Всероссийской научно-практической конференции с международным участием, посвященной памяти проф. В.Д. Сорокина. 3-6 октября 2013 г. Краснодар, 2014.
- 3) Кленова Т.В. Общественная опасность – истинное свойство преступления // Библиотека криминалиста. 2013. № 2 (7). С. 136–144.
- 4) Стахов А.И., Румянцев Н.В. Административная ответственность. М., 2016.
- 5) Шергин А.П., Шергина К.Ф. Проблемы интеграции административной и уголовной ответственности // Научный портал МВД России. 2010. №4. С.16-20.